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Γιώργος Μιχελακάκης: Η κρίση της ελληνικής 
παροικίας µέσα από µια έκθεση φωτογραφίας

Τ
ις δύο τελευταίες εβδοµάδες 
του Νοέµβρη (2020), είδαµε 
στην αίθουσα εκδηλώσεων 
του ΑΤΛΑ (που βρίσκεται στο 

Marrickville), µία ενδιαφέρουσα έκ-
θεση φωτογραφίας του Μανώλη Αγ-
γέλικα. Ο καλλιτέχνης αυτός, µας πα-
ρουσίασε τη συνοικία που γεννήθηκε 
(1963), µεγάλωσε και ζει αδιάλειπτα 
µέχρι σήµερα,  αποθανατίζοντας το 
πολυεθνικό στοιχείο των µετανα-
στών. Ήταν εφτά χρονών παιδί όταν 
άρχισε να  παίρνει φωτογραφίες, µε 
µια «κάµερα», που του χάρισε ο πρό-
ωρα χαµένος πατέρας του.

Ο κόσµος που µας παρουσίασε ο Αγ-
γέλικας, δεν είναι  στρογγυλός, ούτε 
µακρόστενος. Είναι τετράγωνος. Τι 
θέλω να πω µε αυτό; Στις σύγχρο-
νες εικαστικές τέχνες, οι καλλιτέχνες 
«ίσως» από υπερβολική αισιοδοξία, 
καταργήσανε το παραδοσιακό πλαί-
σιο και ανοίχτηκαν πέρα από αυτό. 
Προς µια επιζητούµενη φανταστική 
ελευθερία. Ο Αγγέλικας δεν ανοίκει 
σε αυτή την τάση. Ο κόσµος των µε-
ταναστών που µας παρουσιάζει, είναι 
παγιδευµένος  (µεταφορικά πάντα), 
µέσα σ’ ένα αυστηρά τετράγωνο µαυ-
ρόασπρο σύµπαν, το οποίο ορίζει την 
ύπαρξή τους.

Όταν βλέπουµε µια φωτογραφία, δεν 
βλέπουµε µόνο µε τα δικά µας µάτια. 
Βλέπουµε βασικά µέσα από τα µάτια 
του φωτογράφου που φωτογράφισε 
τα αντικείµενά του. Ο φωτογράφος 
επέλεξε τι θα δούµε και πως θα το 
δούµε.

Εµείς οι θεατές, ερχόµαστε εκ των 
υστέρων για να δώσουµε το δικό µας 
νόηµα στο σύµπαν της ζωής που ο 
φωτογράφος µας δείχνει. Αρκεί αυτό 
το νόηµα, να λαµβάνει υπόψη του, τα 
πραγµατολογικά δεδοµένα των φω-
τογραφιών, τα οποία,  πολλές φορές, 
κάτι πολύ σηµαντικό έχουν να µας 
πουν  για την κοινωνική συνείδηση 
του ίδιου του καλλιτέχνη. 

Από την έκθεση αυτή φωτογραφίας, 
µε θέµα το “Marrickville”, πέρασαν 
το κατώφλι του ΑΤΛΑ για πρώτη 
φορά, πολλά άτοµα, από το πολυε-
θνικό στοιχείο της πόλης του Σύδνεϋ,  
που ενδιαφέρονται για τη φωτογρα-
φία ως καλλιτεχνικό µέσο, αλλά, και 
άτοµα που ενδιαφέρθηκαν να δουν 
πλευρές της συνοικίας αυτής, από την 
οπτική µατιά ενός  παιδιού ελλήνων 
µεταναστών.  Γιατί οι καλλιτεχνικές 
εκδηλώσεις, δεν έχουν µόνο αισθη-
τική αλλά και  κοινωνική πλευρά, και 
που στην ιδανική περίπτωση,  η αι-
σθητική ταυτίζεται µε το περιεχόµενο.  
Τέτοια περίπτωση είναι το έργο του 
Αγγέλικα. Η αισθητική της φωτογρα-

φίας του, δένει µε το περιεχόµενο του 
κόσµου που ως παιδί µεταναστών βί-
ωσε όλα αυτά τα χρόνια. Η έκθεση 
αυτή δεν είναι λοιπόν υπερβολή, αν 
πούµε πως αποτελεί ντοκουµέντο για 
το πώς αντιλαµβάνονται τον κόσµο 
γύρω τους τα παιδιά των µεταναστών: 
αυτά που γεννήθηκαν και σπούδασαν 
στην Αυστραλία, και που το σπίτι των 
γονιών εκπροσωπεί την ελληνική 
κουλτούρα, ενώ το έξω από το σπίτι 
κοινωνικό περιβάλλον εκπροσωπεί 
την κουλτούρα µιας κοινωνίας που το 
σπουδαιότερο στοιχείο της, δεν είναι 
η καταγωγή, αλλά η αποδοτικότητα 
του καθενός στην οικονοµία.

Η ανάλυση του περιεχοµένου αυ-
τών των φωτογραφιών, προς τα εκεί 
δείχνει. Τα παιδιά των µεταναστών, 
περισσότερο από τους γονείς, βρέ-
θηκαν ανάµεσα σε δύο τεράστιες και 
ισχυρές µυλόπετρες. Η µία είναι η 
παράδοση της χώρας καταγωγής: η 
οικογένεια, η εκκλησία και η γλώσ-
σα. Η άλλη είναι η παράδοση του 
οικονοµικού ανθρώπου της ∆ύσης, 
που όλα µπορούν και πρέπει να θυ-
σιαστούν στο όνοµα της καλής ζωής 
που εξασφαλίζει το χρήµα. Ανάµεσα 
σε αυτές τις τεράστιες µυλόπετρες 
παίχτηκαν και παίζονται καθηµερινά 
τραγωδίες  µε χίλιες δυο παραλλαγές 
και αποχρώσεις. Ο κόσµος της µετα-
νάστευσης, ακόµα κι’ αν χαµογελά 
(όπως οι µαγαζάτορες και οι υπάλ-
ληλοί τους, εµπρός στο φακό του Αγ-
γέλικα) κρύβει µια απέραντη θλίψη. 
Είναι η θλίψη ότι τα παιδιά δεν βγή-
καν όσο θα έπρεπε «έλληνες» ! ∆εν 
έµαθαν την ελληνική γλώσσα όσο θα 
έπρεπε, και το χειρότερο, οι οργανώ-
σεις που δηµιούργησαν οι γονείς µε 
χίλιες θυσίες, δεν έλκουν τα παιδιά 
να συνεχίσουν την παράδοση.

Οι φωτογραφίες του Αγγέλικα τα δεί-
χνουν όλα αυτά. Γιατί τα έργα τέχνης 
δεν είναι υπεράνω τόπου και χρόνου, 
πηγάζουν µέσα από τις συγκρούσεις 
των κοινωνικών αντιθέσεων. Και 
είτε αυτές εκφράζονται συνειδητά, 
είτε προκύπτουν πηγαία, όπως είναι 

η περίπτωση του Αγγέλικα.

Οι θεατές της έκθεσης κλήθηκαν λοι-
πόν να κάτσουν και να δουν αντικρι-
στά και συγκριτικά µεταξύ τους  φω-
τογραφίες οι οποίες παραπέµπουν σε 
δύο διαφορετικούς κόσµους µε δια-
µετρικά αντίθετες αξίες, νοοτροπίες 
και στάσεις ζωής.

Μόλις διαβήκαµε το κατώφλι της 
εξώπορτας του ΑΤΛΑ, µε τα δύο πέ-
τρινα βρετανικά λιοντάρια αριστερά 
και δεξιά, ο Αγγέλικας µας πρόσφερε 
την  πρώτη έκπληξη. Μια πελώρια 
φωτογραφία προβάλει έναν  καλο-
ντυµένο έλληνα επιχειρηµατία, που  
µας υποδέχεται χαµογελαστός, ενώ 
το  «Pet» του, ένας πελώριος λέοντας 
βρυχάται και µας δείχνει τα δόντια 
του. Ο Αγγέλικας σατιρίζει τη γενιά 
του, όπως  εδώ και µερικά χρόνια 
πίσω,  ο ∆. Τζουµάκας µε το «Χαρού-
µενο Σύδνεϋ», σατίρισε τη δική του 
γενιά, των επιχειρηµατιών που βάλ-
θηκαν να κάνουν καριέρα στα χνάρια 
και τα πατήµατα του βρετανικού αποι-
κιακού Λέοντα.

Η έκπληξη συνεχίστηκε όταν µπήκα-
µε στον επάνω όροφο, στη µεγάλη 
αίθουσα του ΑΤΛΑ: εκεί βοµβαρδι-
στήκαµε µε απανωτές αντιθέσεις και 
αναντιστοιχίες κοινωνικές, όπου το 
αλλόκοτο µαύρο χιούµορ εναλλασ-
σόταν µε τη γελοιότητα και την τρα-
γωδία.  Από τη µια µεριά οι φωτο-
γραφίες των ανθρώπων του µόχθου. 
Την ώρα της δουλειάς, µέσα στα µα-
γαζιά τους, να ποζάρουν και να χα-
µογελούν µηχανικά; Από ευγένεια; 
ή από συνήθεια;. ∆ιότι ο µετανάστης 
στην Αυστραλία ακόµα κι’ αν τον 
σφάζουν Είθισται να χαµογελά. Ένας 
κόσµος που έγινε παρανάλωµα στην 
ατέλειωτη εργασία, και τα έδωσε όλα, 
ότι είχε και δεν είχε, για να µεγαλώ-
σει τα παιδιά του να γίνουν Έλληνες.  
Την Ελλάδα αυτή που οι γονείς προ-
σέφεραν στα παιδιά τους ο Αγγέλικας 
µας την δείχνει. Είναι από τη µια 
µεριά η θρησκεία: µε τους ιερείς να 
βαφτίζουν και να κηδεύουν. Ενώ από 

την άλλη µεριά είναι ο γέρος, πρώην 
αντάρτης, που µας τον δείχνει ο φω-
τογράφος µέσα στη στενή αποπνιχτι-
κή του κάµαρη να περιστοιχίζεται µε 
τα χίλια δυο αναµνηστικά της αντάρ-
τικης και ασυµβίβαστης νιότης του.

Οι οικογενειακές φωτογραφίες απο-
τελούν τον ενδιάµεσο χώρο. Που 
µας δείχνει ο φωτογράφος. Εδώ οι 
µνήµες για το παρελθόν και ο συναι-
σθηµατισµός για τα παιδιά κυριαρχεί. 
Η οικογένεια εµφανίζεται σαν εργο-
στάσιο  παραγωγής απογόνων. Αυτοί 
που θα συντηρήσουν ήθη και έθιµα,  
αλλά, µόλις βγουν από το σπίτι για 
να πάνε στο σχολείο, θα δελεαστούν 
από τις µόδες  της καταναλωτικής 
κοινωνίας.

Από την άλλη µεριά ο Αγγέλικας µας 
παρουσιάζει τον µαύρο κόσµο του 
ερωτικού φαντασιακού, της βίας, και 
των ναρκωτικών. Τον κόσµο του αν-
δρικού «µάτσο», και της γυναικείας 
πορνογραφίας. Όλα αυτά παρουσιά-
ζονται σαν µισό-ντοκουµενταρισµένα 
και µισό-σκηνοθετηµένα. ∆εν ξέρεις 
αν έχεις την πραγµατικότητα µπρο-
στά σου, ή τον φαντασιακό, αγχώδη 
και αγωνιώδη κόσµο της δεύτερης 
και τρίτης µεταναστευτικής γενιάς. 
∆εν είναι και λίγοι οι νέοι που ζουν 
την πραγµατικότητα και την ιστορία,  
µέσα από τις αµερικάνικες ταινίες µε 
τις οποίες µεγάλωσαν. 

Φεύγοντας από την έκθεση, σκέφτη-
κα το µέλλον των ελληνικών οργανώ-
σεων µε φόντο το µεγάλο διαγενεακό 
χάσµα µεταξύ των µεταναστών και 
των παιδιών τους. Μία κρίση που 
ενώ είναι προσωπική και οικογενεια-
κή, ταυτόχρονα είναι και κρίση συλ-
λογική καθώς αποτυπώνεται σήµερα 
στο πνεύµα γεροντοκρατίας που κυ-
ριαρχεί (αν όχι σε όλες) στις περισ-
σότερες ελληνικές οργανώσεις.

Σήµερα είναι η τελευταία ευκαιρία 
που έχει ο κόσµος της µετανάστευ-
σης. Οι διασπάσεις που από καιρό 
λυσσοµανούν, οφείλονται στο ότι οι 
άνθρωποι λίµνασαν µέσα σε αυτές τις 
οργανώσεις γιατί λείπει η νεολαία. 
Αν οι οργανώσεις δεν γίνουν ξανά 
ζωντανά κύτταρα (µε τα σύγχρονα 
τώρα πια δεδοµένα) θα πεθάνουν. 
Καιρός είναι να σκεφτούν σοβαρά οι 
υπεύθυνοι και να επιτρέψουν τη νε-
ολαία να δοκιµαστεί. Το σύνδροµο 
«φυλάω Θερµοπύλες» δεν πείθει πια, 
γιατί η γεροντοκρατία τις Θερµοπύλες 
τις κατάντησε κοτέτσια.

Αφήστε τους νέους να δοκιµαστούν, 
γιατί υπάρχουν και σοβαροί και 
υπεύθυνοι και δηµιουργικοί νέοι και 
νέες.




